SLOVESA

Prézentni kmen + 1. konjugace (prednaska €. 2)

1) Casy prézentniho kmene = ¢asy nedokonavé

Mezi tyto Casy patii:
e (as pritomny (praesens),
e ¢as minuly nedokovany (imperfectum)
e (as budouci (futurum)

Na obrazku (Casy a ¢asovani) jsou vyznaceny modre.

Oznacuji takovy déj, ktery nebyl ukoncen, ktery pravé probiha nebo ktery bude probihat po
neznamou dobu.

Jejich tvary se tvori od tzv. prézentniho kmene, cozZ je standardni tvar slovesa, ktery
najdeme v latinsko-¢eském slovniku hned na prvnim misté a ziskame ho odpojenim
koncovky -6:

NAPR.PRVNI KONJUGACE:

laude, dre, dvi, atum - chvalit - prézentni kmen tohoto slovesa je laud-

Do cestiny piekladame nékteré Casy a zpusoby prézentniho kmene nedokonavymi slovesy.

Pro leps$i pochopeni priklad:

laud-6 - chvalim (pfitomny ¢as)
laud-a-bam - chvalil jsem (minuly ¢as nedokonavy)
laud-a-bo - budu chvalit (budouci ¢as)



SLOVESA PRVNi KONJUGACE
laudeo, are, avi, atum - chvalit
- prézentni kmen tohoto slovesa je laud-

Indikativ prézentu aktiva / oznamovaci zpisob piitomného ¢asu

1. 0s. Q. laud-o chvalim

2. 0S. Sg. laud-a-s chvalis

3. 0S. sg. laud-a-t chvali (on, ona, ono)
1. os. pl. laud-a-mus chvalime

2. 0s. pl. laud-a-tis chvalite

3. 0s. pl. laud-a-nt chvali (oni, ony, ona)

Indikativ imperfektaaktiva /oznamovaci zpisob minulého ¢asu nedokonav.

1. 0s. Q. laud-a-ba-m chvalil jsem

2. 0S. Sg. laud-a-ba-s chvalil jsi

3. 0S. sg. laud-a-ba-t chvalil

1. os. pl. laud-a-ba-mus chvalili (-ly, -1a) jsme
2. 0s. pl. laud-a-ba-tis chvalili (-ly, -la) jste
3. 0s. pl. laud-a-ba-nt chvalili (-ly, -1a)

Indikativ futura I. aktiva / oznamovaci zpiisob budouciho ¢asu

1. osoba sg. laud-a-b-6 budu chvalit/pochvalim

2. osoba sg. laud-a-bi-s budes chvalit / pochvalis

3. osoba sg. laud-a-bi-t bude chvalit /pochvali

1. osoba pl. laud-a-bi-mus budeme chvalit/pochvalime
2. osoba pl. laud-a-bi-tis budete chvalit/pochvalite

3. osoba pl. laud-a-bu-nt budou chvalit/pochvali

Imperativ aktiva / rozkazovaci zptsob
2. osoba sg. laud-a ! chval /pochval!
2. osoba pl. laud-a-te ! chvalte/pochvalte!



2) Zpusoby prézentniho kmene = pi‘ekladany s nedokonavymi
tvary sloves

Patii mezi né

e podminovaci zptisob minuly (konjunktiv imperfekta)
e ainfinitiv (neurcitek)

laud-are-m — chvalil bych (podminovaci zpisob minuly)
laud-are — chvalit (infinitiv neboli neurcitek)

Konjunktiv imperfekta aktiva/ podmifovaci zptusob ¢inny

1. osoba sg. laud-a-re-m (po)chvalil bych

2. 0soba sg. laud-a-re-s (po)chvalil bys

3. 0soba sg. laud-a-re-t (po)chvalil/la/lo by

1. osoba pl. laud-a-re-mus (po)chvalili (-ly, -la) bychom

2. 0soba pl. laud-a-re-tis (po)chvalili (-ly, -la) byste

3. osoba pl. laud-a-re-nt (po)chvalili (-ly, -la) by
Infinitiv

aktivni/neurcitek laud-a-re (po)chvalit



